

ОБЩЕЕ ДѢЛО

1917 г.



Подписная плата: для иногороднихъ 1 р., а для городскихъ 70 к. въ мѣсяцъ.
При выпискѣ для крестьянъ, солдатъ и рабочихъ установлена скидка въ 50%, такая же скидка дѣлается для сельскихъ библиотекъ и просвѣдительныхъ учреждений при выпискѣ любого количества экземпляровъ.
Плата за объявленія: въ 1/2 страницы 25 р., въ 1/4 стр. 15 руб. и въ 1/8—10 руб. за одинъ разъ; при повторныхъ объявленіяхъ дѣлается скидка. Предложеніе труда бесплатно.

Адресъ Редакціи и Конторы: г. Макарьевъ на Унжѣ, Уездная Земская Управа.
Пріемъ по дѣламъ Редакціи съ 10 час. утра до 3 по полудни, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней.

№ 25. Среда

МАКАРЬЕВЪ, на Унжѣ.

25-го Октября.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ ОБЩЕЕ ДѢЛО,

издаваемую Макарьевскимъ Уезднымъ Земствомъ при участіи всѣхъ мѣстныхъ общественныхъ демократическихъ организацій.

Газета, которая стремится помочь населенію разобраться въ сложныхъ явленіяхъ переживаемая момента, можетъ существовать только при моральной и матеріальной поддержкѣ товарищей—читателей.

Редакція ждетъ корреспонденцій съ мѣсть и подписки со стороны Волостныхъ Управъ кооперативовъ и отдѣльныхъ гражданъ.

Граждане и Гражданки!

Зарѣцкая волостная Организация Партии Соціалистовъ-Револуціонеровъ опасаясь, что бы вы забыли день выборовъ въ Учредительное Собраніе,—считаетъ себя обязанной напомнить вамъ, что означенные выборы

„Крестныя муки“.

I.

Все ясно.. слова всѣ сказаны. Надо быть готовымъ къ великимъ испытаніямъ. Непрошенный гость—голодь—сидитъ съ нами за столомъ. Его костлявая рука жметъ и душитъ насъ..

Что то будетъ черезъ два три мѣсяца? Въ терновый вѣнецъ народа вплетается лишняя большая колючая игла...

Горе, слезы, стонъ и раззореніе кругомъ. ... Хлѣба!.., хлѣба!.., хлѣба!.. несется со всѣхъ сторонъ отчаянный крикъ... — крикъ страдающей, наболѣвшей души.

Этотъ вопль, этотъ отчаянный крикъ,—холодитъ кровь, вздуваетъ и рветъ жилы. парализуетъ всякую работу...

Разсказываютъ случай: Толпа городской бѣдности настойчиво требовала отъ продовольственной управы немедленнаго удовлетворенія продовольствіемъ.

Для толпы виновниками голода являются: управа и потребилки. Толпа въ слѣпомъ невѣденіи обрушивается на близкихъ работниковъ—предвидя въ нихъ корень зла.

Доводы и объясненія управы были для нее необидительны.

Можно ли работать спокойно въ этой повышенной атмосферѣ взаимнаго недовѣрія, пытки и укора?!

Въ безнадежномъ отчаяніи убѣдить толпу въ правотѣ общаго дѣла, одинъ изъ членовъ управы вскочилъ на подоконникъ

— Толкайте, говорите, въ окошко,—убейте лучше, изувѣчьте — и то легче будетъ, чѣмъ сносить ваши рѣчи!—...!?!..

назначены на 12 Нолбря сего года, организациія стоя на страже интересовъ крестьянства, проситъ васъ помнить этотъ великій еще ни когда не бывалый въ исторіи день. отложить на этотъ день всѣ личные свои дѣла и идти въ сельскую избирательную комиссію гдѣ и подавать весьма значительный для вашей жизни и всего Государства свой голосъ. Нести записки по долгу своему, вы обязаны всѣ въ возрастѣ, съ 20 лѣтъ и старше, какъ мужчины такъ и женщины, помня, что если изъ имѣющихся въ Россіи дѣсяти миллионъ дворовъ не подадутъ записки только поодной стряпкѣ изъ дома, то виновные въ Учредительное Собраніе кандидаты — лишатся этого количества голосовъ, и все потому только, что мы Револуціонеры-Соціалисты, ввиду этого и что бы не навредить себѣ, вы должны всѣ и каждый идти въ избирательную комиссію и нести свою записку.

Въ запискахъ, нужно писать только номеръ того списка за который вы желаете

Подѣйствоваль,—люди вышли изъ помѣщенія и разошлись по домамъ.

А управа вновь, какъ заботливый кузнецъ въ своей мастерской, принялась за свою тяжелую, черную работу

II.

Стихийное явленіе происходитъ нынѣ въ Казанской губерніи ввидѣ громаднаго наплыва ходоковъ за хлѣбомъ Пароходы въ Нижній — переполнены. Мѣста берутся съ бою. Платятъ большія деньги—платятъ всѣмъ —отъ малаго до великаго—чтобы приняли и провезли грузъ.

Берега Камы полны тысячами пришельцевъ..

Свзвивъ къ берегу закупленный хлѣбъ приходится зачастую ночевать подъ открытымъ небомъ по цѣлымъ недѣлямъ ожидая парохода...

— Въ Мурзихѣ (на Камѣ) скопилось 240000 пуд. хлѣбнаго груза, закупленнаго крестьянами голодающихъ губерній.. Камскіе пароходы отказываются брать за перегруженностью. Мимо Мурзихи прошли три парохода не останавливаясь. Народу и грузу скопилось столько, что слѣдующіе пароходы уже не причаливали изъ-за страха быть потопленными бросающейся массой измученнаго народа.. положеніе крестьянъ отчаянное.. (Продовольствіе, № 17).

Покупаютъ хлѣбъ съ базаровъ, покупаютъ съ мѣсть въ деревняхъ, покупаютъ не стѣняясь съ цѣнами, перебывая другъ у друга, даютъ что запросятъ!

Покупаютъ, конечно, по свободной, вольной цѣнѣ вдвое—втрое противъ казенной, твердой цѣны ..

голосовать. Списковъ кандидатовъ вывѣшено много отъ разныхъ Партій Группъ, но за который изъ нихъ голосовать—вы сомнѣваться не должны т. к. всѣмъ вамъ извѣстно, что защиту крестьянства, взяла на себя только Партія Соціалистовъ-Револуціонеровъ и только она одна сумѣетъ добыть для васъ „Землю и Волю и закрепить завоеванную свободу. Чтобы получить землю и спасти дорогую для насъ свободу мы должны большее количество послать делегатовъ отъ нашей Партіи въ Учредительное Собраніе, а чтобы достичь этого, вамъ крестьянамъ необходимо голосовать и голосовать всѣмъ, за списокъ кандидатовъ выдвинутый отъ Партіи Соціалистовъ-Револуціонеровъ совмѣстно съ Губ. Совѣтомъ Кр. Депутатовъ!

Если въ Учредительное Собраніе попадутъ наши кандидаты, то вы крестьяне, получите Землю и Волю, а если таковые не попадутъ тогда этого долгожданнаго счастья вамъ не видать и мы опять попадемъ въ

Была твердая цѣна за рожь 2 р. 70 к.—вольная 4—5 р.—увеличилась твердая цѣна вдвое—соразмѣрно съ этимъ и вольная цѣна поднялась до 8—10 р. за пудъ хлѣба.

Говорятъ, что по вольной цѣнѣ — хлѣба много, хватило бы на всѣхъ!

При цѣнѣ 8—10 руб. тамъ въ Казанской губерніи — здѣсь этотъ хлѣбъ обойдется въ 15—20 руб.—цѣна по нашимъ мѣстамъ (поволжье уѣзда) сходная, для средняго домовитаго хозяина вполне доступная.

Везутъ большей частью по отдѣльности, пудовъ 20—30 на семью. А добравшись благополучно въ свою деревушку благодарять Бога: придетъ голодуха — есть чѣмъ передохнуть!!!

III.

Такъ рѣшенъ былъ продовольственный вопросъ: стихійно, слѣпо, подъ напоромъ... Вдребезги разбита „твердая цѣна“.

Сметена и втоптана въ грязь „хлѣбная монополія“.

Распатанъ весь государственный аппаратъ... Не залѣчивъ большой раны, а осложнивъ ее, вновь несемъ съ удвоенной энергіей.. несемъ безъ руля и безъ вѣтриль въ темное пространство будущаго

А голодь, между тѣмъ, еще ближе. Здѣсь, въ этой стихійной борьбѣ за существованіе, выигрышъ на сторонѣ сильнаго...

— Кто смѣль—тотъ и съѣль!

— Кто могъ—тотъ и привезъ!

На низъ ѣздили, въ большинствѣ случаевъ, хорошіе работники-домохозяева, кои за работкомъ одного дня могутъ оправдать сразу нѣсколько пудовъ привознаго хлѣба..

Счастливые да удачливые, сильные да смѣ-

рабство и на кровавое истязаніе. Спасайте революцію и добивайтесь Земли и Воли. Голосуйте за список № 1.

Зартуцкая волостная организація Партіи Соціалістовъ-Революціонеровъ.

Пора проснуться.

Товарищи-крестьяне, пора проснуться! Пора каждому изъ васъ ясно и опредѣленно сказать себѣ: „хочешь ли возвращенія господства нагайки и кнута или желаешь жить новой, культурной и свободной жизнью?“ Если хотите новой, лучшей жизни, то отбросьте усатвенную спячку, въ которой держали многомилліонное крестьянство „самодержавнейшіе“ государи. Нужно воспрянуть духовно, встряхнуться, оглянуться кругомъ, осознать происходящее и намѣтить первые шаги въ области ближайшаго будущаго. Тяжела жизнь крестьянина, иногда прямо непосильна. Но если сейчасъ крестьянство не возьмется за дѣло организаціи и просвѣщенія, то еще на долгіе годы отодвинетъ оно облегченіе своей тяжелой жизненной доли. Безъ просвѣщенія безъ организаціи, безъ утвержденія наваго строя не будетъ просвѣта въ крестьянскомъ быту. Будетъ сравнительная сытость по окончаніи войны и только. А трудъ попрежнему будетъ такимъ же изнурительнымъ, какимъ былъ при дѣдахъ и прадѣдахъ. Опять будетъ та же грязь, дикость, пьянство, картежь, повальная болѣзнь и униженіе, на каждомъ шагу, человеческого достоинства. Полнѣйшее незнакомство съ науками и искусствами т. е. со всѣмъ тѣмъ, чѣмъ только и красна, интересна жизнь человѣка. Благодаря чему мы духовно поднимаемся надъ всѣмъ низменнымъ и обыденнымъ. Пора бросить прежнее недовѣріе къ интеллигенціи. Безъ помощи образованныхъ людей невозможно устройство лучшихъ порядковъ въ нашей жизни. Дорожите интеллигентными людьми. Не чуждайтесь ихъ. Прислушивайтесь къ ихъ голосу. Цѣните ихъ какъ незамѣнимыхъ работниковъ для деревни, особенно во время теперешней, государственной, ломки. Припомните какъ много интеллигенція сдѣлала для народа. Кто первый поднялъ открытое возмущеніе противъ самодержавія? Интеллигенція—въ лицѣ офицеровъ—декабристовъ. Кто при Александрѣ II шелъ въ народъ съ проповѣдью социализма? Интеллигенція.

лые—кое-чѣмъ по запаслись
Но взглянемъ на дѣло шире, посмотримъ каково положеніе за нашей усадьбой:

Три четверти общаго числа семействъ уѣзда—это семьи мобилизованныхъ, половина изъ таковыхъ семействъ безотлагательно, сейчасъ же нуждаются въ хлѣбномъ пайкѣ. Если положимъ на кругло фунтъ на вѣсѣ вѣсѣ день—это будетъ 50—60000 фунтовъ—1500 пудовъ—333 мѣшка—въ день!

Прикиньте сюда потребность массы безземельныхъ городского и сельскаго населенія—и вы блучите большія цифры срочно удовлетворенія потребности одного дня!

Откуда же достать такую массу хлѣба? Урожай нынѣ—плохой, въ иныхъ мѣстахъ еле собраны сѣмена.

Запасовъ—нѣтъ.
Единственная надежда на Волгу—только на нее, на ея просторъ и приволье, на ея могучія провозныя средства, на ея хлѣбородныя, низовыя губерніи

Надежда на то, что привезетъ „казна“, на то, что бѣдную солдатку удовлетворять изъ потребловки.

Но увы! надеждамъ не суждено оправдаться.

Въ низовыхъ губерніяхъ сиротливо стоятъ негруженныя баржи: грузить нечѣмъ, нѣтъ подвозу, никто не желаетъ добровольно сдать хлѣбъ въ казну по твердой цѣнѣ.

Вполнѣ понятно, какая охота казанскому хлѣбороду везти хлѣбъ за тридцать верст да сдавать его по казенной цѣнѣ—когда ему—дома, на мѣстѣ предлагаютъ за него вдвое да втрое! Безъ хлопотъ, сиди дома—получай денежки, да и только! Кромѣ того, допустимъ, что онъ и сдастъ хлѣбъ по твер-

Припомните 1905-й годъ. Спросите городскихъ рабочихъ, кто помогъ имъ соорганизоваться въ ихъ мощные профессиональные союзы? Кто ни жалѣя своихъ силъ и не дорожа будущностью шелъ въ рабочіе кварталы для агитаціи, для просвѣщенія, для подготовки борьбы съ царскимъ режимомъ. Вѣдь мы теперь пользуемся плодами работы тѣхъ людей, которые боролись цѣлыя десятилѣтія въ рядахъ русскихъ революціонныхъ партій. Сколько народныхъ учителей, учительницъ, врачей и другихъ земскихъ служащихъ пошло въ тюрьму и ссылку за свою революціонную дѣятельность. Никому мы столькимъ необязаны въ побѣдѣ революціи, какъ интеллигенціи и фабрично-заводскому пролетариату. А сколько труда положила интеллигенція для улучшенія крестьянской жизни въ рамкахъ стараго режима. Сколько усилий и труда положено земствами. Земства, минуя всевозможныя бюрократическіе рогаки, стремились къ просвѣщенію и оздоровленію деревни, устраивая школы и больницы, открывая народныя бібліотеки. Сколько земскихъ дѣятелей дожили до сѣдыхъ волосъ, безвыѣздно работая въ глухой русской деревнѣ. Сколько работы выпадаетъ на долю медицинскаго персонала. При нашемъ громадномъ недостаткѣ врачей, иному изъ этихъ труженниковъ приходится работать чуть ли не за десятерыхъ. Вы знаете какъ добросовѣстно работаютъ сельскій учитель, фельдшеръ, агрономъ. И съ большою бы еще энергіей они взялись за дѣло, если бы очень часто не встрѣчали полнѣйшаго равнодушія, со стороны крестьянской массы, ко всѣмъ ихъ благимъ начинаніямъ. Каждое чтеніе въ школѣ, каждая лекція агронома, врача должны бы были посѣщаться всѣмъ взрослымъ населеніемъ, а мѣжду тѣмъ, что мы видимъ? Къ великому стыду сплосъ и рядомъ происходить такія вещи. Въ одномъ большомъ селѣ нашего уѣзда, интеллигенція организовала чтенія на политическія темы. На первыхъ чтеніяхъ еще былъ народъ, а затѣмъ дѣло дошло до того, что слушателей изъ крестьянской среды не оказывалось совсѣмъ и чтенія должны были прекратиться. И это происходитъ въ такое горячее время, какъ настоящее! Встрѣчаются даже между крестьянами личности, которыя позволяютъ себѣ говорить о желательности сокращенія числа школъ въ нашемъ уѣздѣ. Есть у насъ народныя бібліотеки, изъ которыхъ

дой цѣнѣ, но взамѣнъ его купить ли онъ на базарѣ мыла, гвоздей, ситцу, изюму, сапоги—по „твердой“ же цѣнѣ??

На казенную поставку смотрятъ, какъ на несчастіе и польстившись на выгодную сдѣлку перепускаютъ хлѣбъ первому встрѣчному.

А голодъ все ближе и ближе.

Кто же накормитъ тысячную армію вдовъ и сиротъ мобилизованныхъ и безземельныхъ??? кто?—когда??

Казенные баржи—пусты.
Уполномоченный по закупкамъ А. С. Колонинъ телеграфируетъ изъ Казани:

— „Неудача. Настроеніе угнетѣнное. . . дни бѣгутъ, голодъ все ближе. . . грызетъ пальцы своего безсилія. . . ничего подѣлать не можемъ“. . . (Листовка № 1—Кинешма, 17 сентября сего года).

Другой уполномоченный по закупкамъ, тоже изъ Казани сообщаетъ въ Москву:

— „Положеніе съ хлѣбомъ катастрофическое. . . крестьяне везутъ десятками тысячъ пудовъ. . . администрація безсилна. . . полный развалъ власти. . .“ (Извѣстія М. О. П., Камитета № 7—8).

Бѣгутъ дни.

На Волгѣ послѣдніе выводы, послѣдній рейсъ дѣлаетъ пароходъ. И скоро то время, когда студеная зима законопатитъ совсѣмъ этотъ скорый и дешевый путь и мы будемъ кругомъ отрѣзаны отъ мира

Но видно не дожидаться Кривоозерскому затону своихъ долгожданыхъ гостей на зимній домовникъ!

И трудно, вообще, сказать, придутъ ли баржи и будемъ ли мы съ хлѣбомъ?

Утвердительно сказать—значитъ скрыть отъ народа сущую правду, а правда гово-

книги беретъ только зеленая молодежь, а взрослые въ руки взять не хотятъ дѣльной книги. Если мы и впредь будемъ такими же глазами смотрѣть на образованіе и на роль интеллигенціи въ строительствѣ нашей жизни, то мы далеко не уѣдемъ, мы не удержимъ свободы, не улучшимъ экономическаго положенія и наживемъ пожалуй опять палку, вродѣ Николаевской. Вѣдь крестьяне должны бы ловить каждое слово агронома: вѣдь, безъ улучшенія способовъ обработки земли, мы шагу не двинемся впередъ, по пути облегченія и повышенія производительности земледѣльческаго труда. Или врачи говорятъ о чистотѣ, объ улучшеніи санитарныхъ условій деревенской жизни. Ветеринары о гуманномъ обращеніи съ животными, о томъ какъ лучше ухаживать за домашнимъ скотомъ. И все это остветса „гласомъ вопіющаго въ пустыню“. Какое то недовѣріе къ интеллигентному человѣку, непониманіе. Иногда слушаютъ, какъ будто соглашаются, а затѣмъ продолжаютъ дѣйствовать въ прежнемъ духѣ. Много есть крестьянъ, которые всѣ усилія, всю работу интеллигенціи въ грошъ не ставятъ. Мы пожалуй возразятъ, что всѣмъ земскимъ работникамъ платятъ сносное жалованье, такъ что особенной то заслуги и нѣтъ въ ихъ культурной работѣ. Но въ томъ то и дѣло, что очень многіе изъ интеллигенціи мѣняли и мѣняютъ благоустроенную, городскую жизнь, на жизнь въ глухой деревнѣ.

Въ 70-хъ годахъ студенты и курсистки бросали высшіе учебныя заведенія и шли въ деревню въ качествѣ писарей, учителей, фельдшерницъ, акушеровъ и т. п., что бы работать для народа и съ народомъ. По окончаніи курса ихъ ждала сытая, веселая жизнь въ городѣ; съ хорошимъ окладомъ жалованья и легкимъ трудомъ. Нѣкоторыхъ изъ нихъ ожидала блестящая будущность ученыхъ. Но они все промѣняли, все бросили и пошли въ деревню.

Поплатились за это ссылкой и тюрьмой. Репрессіи ихъ не остановили, а только вынудили отъ идейной, перейти къ еще болѣе энергичной вооруженной борьбѣ съ царскимъ правительствомъ. Заставили идти на эшафотъ за лучшее будущее народа.

Возьмемъ голодные 90 е годы. Всѣхъ энергичнѣй боролись, съ народнымъ голодомъ, во главѣ съ Л. Н. Толстымъ, интеллигенты. Эпидемія ли начнется, опять впереди всѣхъ на борьбу съ народнымъ недугомъ, высту-

ритель за себя:
Посмотримъ, напр., исполненіе сентябрьскаго наряда (Листовка № 1).

По сентябрьскому государственному плану наша Кинешемская управа получила нарядъ на полмилліона пудовъ ржи:

Изъ Уфимской губерніи	200000 пуд.
„ Казанской	150000 „
„ Вятской	100000 „
„ Симбирской	50000 „

Итого . 500000 пуд.

Казалось бы сентябрьскій хлѣбъ долженъ быть въ сентябрѣ мѣсяцѣ въ нашемъ обиходѣ, на нашемъ столѣ.

Между тѣмъ, положеніе съ исполненіемъ наряда превзошло самыя худшія ожиданія:

Симбирская губернія—категорически отказала.

Уфимская—отказала.

Вятская—разрѣшила половину, но погрузка не началась за отсутствіемъ подвоза.

Казанская—обѣщала, но судя по вышеприведеннымъ телеграммамъ—безнадежно.

Оказывается, что сентябрьскаго хлѣба мы, не получая въ сентябрѣ, не получимъ и въ октябрѣ и ноябрѣ. . . и можно сказать, что его намъ совсѣмъ неѣдать.

IV.

Въ результатъ всей этой продовольственной разрухи—намъ предстоитъ пережить ужасный голодный годъ со всѣми ужасами голодной смерти, тифа и чинги.

Изъ вышеприведенныхъ фактовъ какъ будто явствуетъ, что причиной нехватки хлѣба являются ходоки, сбивающіе цѣну и тормозящіе дѣлу казенной закупкѣ по твердой

пасть врачъ, студентъ—медикъ, курсистка.

Во время холерныхъ беспорядковъ народъ избивалъ представителей интеллигентнаго міра а интеллигенція, въ лицѣ врачей и фельдшеровъ, рискуя своей жизнью, съ громадной опасностью заразиться, лѣчили тѣхъ, кто кричалъ „бей докторовъ—они напускаютъ холеру!“ Это развѣ не подвигъ не героизмъ Русской, многострадальной, идейной, трудовой интеллигенціи? Или такая картина, бывшая недавно, въ памятный 1905-й годъ, въ нашей родной Костромѣ. Учащаяся молодежь 17-го октября, съ пѣніемъ крестьянской марсельезы, вышла на городскую площадь. На красныхъ знаменахъ ярко горѣли слова „Земля и Воля.“

И вотъ „подонки общества—хулиганы, подкупленные полицейскими агентами, начали избивать эту передовую молодежь, цвѣтъ Русской интеллигенціи, вышедшую съ лазунгомъ все для народа и черезъ народъ. А народъ—крестьяне, прѣбывшіе въ этотъ день на базарѣ, приняли горячее участие въ этомъ болѣе чѣмъ позорномъ избіеніи тѣхъ людей, которыя желали только добра народу. Били даже дѣвушекъ—гимназистокъ. И вотъ эти, избитыя крестьянами, дѣвушки, по окончаніи курса шли въ глухую деревню, учить дѣтей этого крестьянина. Они все простили, все забыли. Они еще на школьной скамѣ жили народными интересами. Для нихъ жизненнымъ девизомъ были слова „Земля и Воля.“ И никакія разочарованія не могли ихъ сбить съ намѣченного пути. Развѣ, послѣ этого не должны мы уважать нашу народную учительницу, эту безкорыстнѣйшую работницу на нивѣ народнаго просвѣщенія. Многіе изъ нихъ совсѣмъ забываютъ о своей личной жизни, о своихъ радостяхъ и горестяхъ.

Съ головой уходя въ изнурительную, педагогическую дѣятельность. И такъ не упрекать надо интеллигенцію, не сторониться отъ нее, а напротивъ просить всѣхъ земскихъ дѣятелей, чтобы они пришли на помощь темной деревнѣ. Будемъ стремиться всѣ къ устройству повторительныхъ курсовъ для окончившихъ школу, а также курсовъ для взрослыхъ и пригласимъ на эти курсы, въ качествѣ лекторовъ, нашихъ медицинскихъ и ветеринарныхъ врачей, агрономовъ, земскихъ техниковъ, учителей средней и низшей школы. Будемъ стремиться къ увеличенію числа школъ, къ удлиненію въ нихъ курса. Будемъ сплаци-

цѣнѣ—нѣтъ, глубоко ошибаются тѣ, кто думаетъ такъ...

Только близорукій можетъ сказать это... только челоѣкъ, живущій внѣ времени, внѣ пространства, внѣ жизненныхъ условій—могъ бы вывести такое заключеніе... Слишкомъ примитивны были бы методы исцелѣнія, слишкомъ просты пути для разрѣшенія тяжкаго кризиса...

Вѣдь сытый, да запасливый челоѣкъ за хлѣбомъ не поѣдетъ, вѣдь гонить на низъ голоднаго сосѣда вопіющая нужда да призракъ голодной смерти.

Разсуждая по челоѣчески, кто же посмѣетъ „камень положить въ его протянутую руку?“ Развѣ можно осуждать утопающаго, въ отчаяніи хватающаго соломинку?! Когда среди бурнаго океана, въ темнотѣ, подъ ревъ и свистъ бури — гибнетъ корабль, гибнетъ всякая надежда—спасайся кто можетъ!

Нашествіе ходоковъ, — явленіе стихійное и какъ таковое выше силъ челоѣческихъ. Можно ли вѣтру сказать—остановись!

... огню—не жги!

... солнцу—не грѣй!

Нашествіе ходоковъ — скорѣе говоритъ о нашихъ ошибкахъ, о нашемъ безсиліи что-либо сдѣлать: мы не можемъ даже предупредить, предотвратить это печальное явленіе. Да, и не въ силѣ или безсиліи здѣсь дѣло!—нѣтъ. Дѣло въ полномъ разстройствѣ всей хозяйственно-экономической жизни, дѣло въ убійственномъ банкротствѣ государства...

Нашествіе ходоковъ — лишній разъ говорить намъ о страшномъ наслѣдствѣ прошлаго самодержавно-бюрократическаго строя.

Нашествіе ходоковъ—это платежъ по век-

ваться въ союзы, примыкать къ партіямъ. Бороться съ темнотой. Будемъ дорожить совѣтами и знаніями образованныхъ людей. Прислушиваться къ ихъ доброжелательному голосу. Объединимся съ интеллигенціей въ одну дружную, общую семью. Подадимъ другъ другу руки и твердымъ, увѣреннымъ шагомъ пойдемъ впередъ, къ лучшему, свѣтлому будущему нашей родины.

Народный учитель.

Письма о текущихъ событіяхъ.

Дорогой мой другъ, что всѣ воюющіе народы хотятъ мира,—въ этомъ нѣтъ никакого сомнѣнія. Во всѣхъ народахъ Европы чувствуется истощеніе силъ послѣ трехлѣтняго напряженія, и это истощеніе сознается въ Германіи такъ же, какъ и во Франціи, въ Австріи столько же, сколько и въ Россіи.

Но для заключенія мира требуется соглашенія двухъ сторонъ. Одной мало. Между тѣмъ въ Германіи почти во всѣхъ слояхъ народа такъ сильна еще вѣра въ возможность удержать за Германскою имперіею всѣ области, захваченныя ея войсками, что громадное большинство германскаго народа не проявило до сихъ поръ никакого желанія сдѣлать нужные шаги, чтобы предложить союзникамъ пріемлемыя для нихъ условія мира. Частный отказъ отъ сдѣланныхъ въ теченіе войны захватовъ на западѣ и на востокѣ до сихъ поръ считается въ Германіи немислимымъ, чуть не позорнымъ.

Напротивъ того, по мѣрѣ того какъ растетъ разруха въ русской арміи и въ Россіи вообще требованія германскаго правительства, а съ нимъ и большинство представителей народа растутъ непомерно. Въ этомъ отношеніи представители германскихъ рабочихъ не составляютъ исключенія.

Спросите любого освѣдомленнаго и вдумчиваго русскаго социаль-демократа, отчего его партія не попросила до сего времени германскую социаль-демократическую партію (ея большинство, представленное въ рейхстагѣ 92-мя членами), а также три милліона рабочихъ, организоваанныхъ въ синдикаты, прислать намъ ихъ условія мира. И вамъ, несомнѣнно, отвѣтятъ: «Мы думали объ этомъ; но едва ли это желательно».

Почему? Потому что условія мира, которыя предлагаетъ нѣмецкая социаль-демократія и нѣмецкіе рабочіе синдикаты, произведутъ скверное впечатлѣніе, обнаружатъ завоевательныя стремленія германцевъ, даже среди ихъ переловыхъ партій. Требования же національ-любераловъ, а тѣмъ болѣе пра-

селию прошлаго... а въ будущемъ сколько еще таковыхъ, подобныхъ по силѣ и значенію, платежей предстоитъ намъ?

— „Хлѣбная монополія не только не осуществляется въ полной мѣрѣ съ тѣхъ поръ, какъ она задумана, но и по всей вѣроятности не осуществится“.

— И вотъ министерство продовольствія, ввиду грозныхъ предзнаменованій, рѣшается произвести „корянную реформу“ всей постановки продовольственнаго дѣла. (Изъ рѣчи тов. министра Анисимова, — Продовольствіе № 17).

Въ добрый путь! скажемъ мы—въ добрый и успѣшный путь!

Однако мы очень опасаемся, какъ бы не остаться министерству и здѣсь при „благихъ пожеланіяхъ“ и при „благихъ порывахъ“... Слова будутъ словами, а на дѣлѣ... совсѣмъ иное. Вѣдь на дѣлѣ ясно, что всякія „коренныя реформы“ будутъ имѣть подъ собой реальную почву только при условіи полной ликвидаціи войны.

Это основное зло, которое насъ губитъ, которое насъ вяжетъ. И совершенно права И.-К. районная управа заявляя въ листовкѣ № 1, что „не нужно закрывать глаза на положеніе вещей, что только переходъ народа на мирное положеніе знаменуетъ собой исходный пунктъ улучшенія. продовольствія... и „что въ условіяхъ войны изжить продовольственную разруху—мы не можемъ“.

V.

Итакъ, судьба посылаетъ намъ тяжелое испытаніе. Дорогой цѣной куемъ мы счастье своей родины... Тяжелый крестъ лежитъ на бременахъ нашихъ... Мучителенъ крестный

вѣхъ партій, идутъ еще дальше. Въ этихъ партіяхъ еще живутъ всѣ завѣты Бисмарка, Трейчке, Бергарди и фонъ-Булова.

Мыслящие люди среди германцевъ, конечно, понимаютъ, что удержать за собой области, захваченныя арміями, образцово-подготовленными для нападенія, невозможно, не затянущъ войны еще на два—три года или болѣе. А этого Германія не выдержитъ. Но, видя слабость Россіи, видя нашу внутреннюю разруху и неспособность русскихъ армій оказать серьезное сопротивленіе, большинство нѣмцевъ вѣритъ своему правительству и Гинденбургу въ томъ, что они до наступленія зимы заставятъ русское правительство подчиниться ихъ требованіямъ и заключить миръ на самыхъ ужасныхъ для Россіи условіяхъ. Для этого нѣмцамъ достаточно будетъ, говорятъ они, — серьезно двинуться на Петроградъ и Одессу.

И съ каждымъ „отходомъ“ русскихъ войскъ передъ слабыми нѣмецкими силами требованія Германіи растутъ.

Если случится еще одинъ такой отходъ, какъ въ Тарнополь или Ригѣ,—отъ насъ потребуютъ не только Польшу, Литву и Курляндію, но и все побережье Финскаго залива и всю Бессарабію. Германцы потребуютъ отъ насъ того, чему ихъ серьезно учили сорокъ лѣтъ въ университетахъ и гимназіяхъ, т. е. чтобы русскіе „азиаты“ удалились на востокъ отъ Москвы.

Чѣмъ податливѣе отказываются наши арміи, тѣмъ тяжелѣе и свирѣпѣе оказываются требованія германцевъ отъ насъ и отъ нашихъ союзниковъ. Иначе и быть не можетъ.

П. Кропоткинъ.

ВОЙНА.

Подводная война.

ЛОНДОНЪ, 18 (31), X. Американскій корреспондентъ „Times“ даетъ сводку секретныхъ германскихъ документовъ, касающихся подводной войны и появившихъ въ его распоряженіе.

Первый документъ представляетъ собой меморандумъ германскаго морскаго штаба подъ заголовкомъ „Экономическая жизнь Англій и подводная война“, помѣченный февралемъ 1916 года. Германскій штабъ разсматриваетъ въ этомъ меморандумѣ экономическое положеніе Англій и приходитъ къ заключенію, что по истеченіи шести мѣсяцевъ подводной войны Англія будетъ экономически истощена и вынуждена подписать

путь... Крестья слишкомъ тяжелъ... и силы слишкомъ слабы... А путь предстоитъ долгій, тернистый усыянный острыми камнями...

Когда же конецъ?!

Впереди—Голгофа!

Боже, мой,—впереди еще распятіе!

Впереди еще море кровавыхъ слезъ, ужаса и безисходнаго горя!!!

— ?! Впереди Голгофа!

Неужели отступимъ?

Неужели подточены силы для борьбы съ врагомъ внутри себя?!

Неужели и здѣсь положеніе—безнадежно?!

Когда то Іуда за тридцать сребренниковъ предалъ Христа — предавъ, пошелъ и удался...

Самъ Іуда удавился, а іудины дѣтели происходить до сихъ поръ: — это темная, безответственная погромная агитація — что это какъ не предательство Россіи?

?!

Предать Россію, предать своего Христа—предать свою свободу—никогда!!!

Не позволимъ, граждане, фарисейской клики смѣяться надъ нами! Смѣяться надъ тѣмъ, что мы выбились изъ силъ, что истекли кровью—умирая, что мы босые, нагіе и голодные!!

Да будутъ прокляты не только тѣ, но и ихъ потомки, кто сѣетъ между нами рознь и травитъ другъ на друга!

Организовано, въ твердомъ сознаниіи сохранныя гражданское мужество и дисциплину, объединимся для отпора жесточайшаго врага—голода.

В. Шевелкинъ.

Завтракъ—17 окт. 1917 г.

миръ. Бывшій въ то время канцлеромъ Бетманъ-Гольвегъ отправилъ этотъ меморандумъ на заключение Гельфериха. Въ своемъ отвѣтѣ отъ 24-го февраля 1916 года Гельферихъ раскритиковалъ меморандумъ, указавъ, что заключенія его необоснованы, и что безпощадная подводная война вызываетъ во всемъ мѣрѣ отпоръ Германіи, а это повредитъ Германіи больше, чѣмъ подводная война англичанамъ. Гельферихъ добавилъ, что опасность подводной войны настолько велика для самой Германіи, что германское правительство можетъ санкционировать ее лишь тогда, когда всѣ финансовыя и военныя средства Германіи будутъ совершенно истощены.

ЛОНДОНЪ, 19, X—1, XI. Недавно британскимъ правительствомъ была назначена особая коммисія для изученія вопроса и переходъ подъ правительственный контроль всей торговли спиртными напитками.

Коммисія которой было поручено обратить особое вниманіе на финансовую сторону проекта, только что закончила свои работы и пришла къ единодушнымъ положительнымъ заключеніямъ. Цифры доклада еще не опубликованы, но освѣдомленные лица указываютъ, что выкупъ государствомъ всѣхъ патентовъ на продажу питей обойдется казнѣ около 300.000.000 долларовъ.

Необходимо замѣтить, что на переходѣ продажи питей въ казну настаивали въ Англіи, главнымъ образомъ, лидеры трезвенниковъ, и, такимъ образомъ, эта мѣра имѣетъ въ виду не увеличеніе доходовъ фиска, но только интересы трезвости.

Молитва за Россію.

Въ Англіи, въ англійскихъ церквяхъ, во время богослуженія читается слѣдующая молитва за Россію, разрѣшенная лондонскимъ епископомъ:

„Господи, Ты одинъ направляешь безпорядочную волю людей. Взгляни же, милосердный, на Россію въ годину ея испытаній. Мы молимъ Тебя: даруй мудрость ея вождямъ, помоги имъ побороть злыя внушенія и преисполни ихъ сердца рѣшимостью поставить благо всего народа превыше выгодъ отдѣльныхъ классовъ. Верни дисциплину ея доблестной арміи. Всели въ великій русскій народъ ясное пониманіе всѣхъ возможныхъ послѣдствій происходящихъ событій, дабы онъ позналъ, наконецъ, самого себя и началъ развивать всѣ многообразныя дары и силы, которыми Ты надѣлилъ его. Пусть свѣтъ озаритъ всѣхъ, оцнупно ищущихъ дороги, какъ слѣбныя, всѣхъ тѣхъ, кто ждалъ яркаго сіянія, но очутился во тмѣ, кто искалъ суда и не нашелъ его, кто искалъ спасенія, когда спасеніе было далеко. Установи судъ—справедливость, и пусть, правда и свобода пребываютъ въ Россіи. Даруй намъ, ея союзникамъ, духъ истинной любви къ ней, дабы словомъ и дѣломъ мы могли укрѣпить десницу тѣхъ, кто трудится надъ восстановленіемъ закона и порядка. Во имя Господа нашего Иисуса Христа. Аминь.“

ПО РОССИИ.

Совѣтъ Россійской Республики.

Рѣчь министра продовольствія.

Продовольственные задания.

Общее задание, котораго министерство продовольствія должно выполнить въ этомъ году, выражается въ 1,120 мил. пудовъ. Въ первый годъ войны задание это, какъ хлѣба, такъ зерна и всего фуража, достигало 230 мил. пудовъ; было выполнено 305 мил. пуд. Во второй годъ слѣдовало заготовить 343 мил. пуд., заготовлено—502 мил. пуд. За третій годъ войны задание достигло 1,100 мил. пуд.; удалось же заготовить всего только 540 мил. пуд. Изъ подлежащихъ заготовкѣ 1,120 мил. пуд. дѣйствующей арміи предназначается 650 мил. пуд., для внутреннихъ округовъ военныхъ—70 мил. пуд., для желѣзныхъ дорогъ и гражданского населенія—400 мил. пуд.

Урожай.

Можно ли выполнить это задание? Сборъ ржи обыкновенно составлялъ 1,164 милл. пуд. Въ этомъ же году сборъ достигъ только 964 милліоновъ. Сборъ пшеницы въ этомъ году, вмѣсто обычныхъ 1 миллиарда 56 мил. пудовъ,—790 мил. пуд. Приблизительно такая же отношенія мы имѣемъ и по ячменю, и по овсу. Въ общемъ, мы имѣемъ по Европейской Россіи и территоріи, незанятой неприятелемъ, только всего 2 мил-

лиарда 954 мил. пудовъ. Слѣдовательно, имѣется несомнѣнный недоборъ. Нашъ урожай этого года на 300 мил. пудовъ ниже обычного средняго.

Обычная наша житница Самарская и Саратовская губерніи—поражены неурожаемъ; тогда мы ничего не получимъ. Въ Тобольской же Томской, Акмолинской и Тургайской областяхъ урожай въ этомъ году блестящій.

Продовольственные Перспективы.

Если бы намъ удалось получить весь имѣющийся въ странѣ хлѣбъ, то мы могли бы исполнить задание этого года въ размѣрѣ 50 проц. Въ виду же того, что мы весь нарядъ этого года исполнить не можемъ, необходимо прибѣгнуть къ какимъ-то мѣрамъ. Первою является сокращеніе контингента арміи. Другою мѣрою, для гражданского населенія, предполагается неизбежное введеніе суррогатовъ въ муку—нѣкоторая примѣсь ячменя и кукурузы въ размѣрѣ 10—12 проц., что не понизитъ питательнаго качества хлѣба.

Приняты также мѣры, чтобы хлѣбъ не расходовался на самогонку. Затѣмъ конечно, гражданскому населенію придется широко воспользоваться картофелемъ, урожай котораго въ этомъ году вполне достаточенъ.

Переходя къ изложенію продовольственного положенія въ данный моментъ, ораторъ указываетъ, что, подъ вліяніемъ отчаяннаго положенія и въ виду полнаго истощенія запасовъ какъ на фронтѣ, такъ и внутри, Вр. Правительство прибѣгло къ крайней мѣрѣ—къ удвоенію цѣнъ на хлѣбъ. Мѣра эта вызвана была тѣмъ, что нужно было въ теченіе 10 ближайшихъ дней избѣжать голода въ арміи. Правительство не рѣшилось прибѣгнуть къ принудительнымъ мѣрамъ, но въ послѣдствіи, если мы не получимъ хлѣба по удвоеннымъ цѣнамъ, Правительство вынуждено будетъ прибѣгнуть къ принужденію.

Ходъ заготовокъ.

Въ общемъ, заготовка сейчасъ значительно превышаетъ заготовки прошлаго года. Вывозъ же по желѣзнымъ дорогамъ запаздываетъ. Состояніе нашихъ дорогъ дѣлаетъ невозможнымъ болѣе успѣшное веденіе погрузки. Причины, затрудняющія работу, слѣдующія: 1) слабая выгрузка, особенно военныхъ запасовъ, 2) частичныя забастовки желѣзнодорожныхъ служащихъ, 3) недостатокъ паровозовъ, 4) установленіе на нѣкоторыхъ дорогахъ 24-часового отдыха.

На фронтахъ.

Коснувшись положенія на фронтахъ, министръ указываетъ, что на сѣверномъ фронтѣ въ настоящее время запасъ муки на 15 дней, фуража на 1 день; на западномъ фронтѣ—муки на 11 дней, зернового фуража—на 3½ дня; на юго-западномъ—муки на 6 дней, зернового хлѣба и фуража на 1 день; на румынскомъ фронтѣ—муки на 8 дней, зернового фуража на 3 дня. При нынѣшнемъ плохомъ подвозѣ, въ нѣкоторыхъ частяхъ солдаты питаются исключительно сухарями. Лошади гибнутъ отъ недоеданія.

Министръ оглашаетъ телеграммы главнаго интенданта и главнокомандующаго сѣвернымъ фронтомъ, которые просятъ присылать хлѣбъ пассажирскими поѣздами. „Всякая потеря времени, говорится въ телеграммахъ,—влечетъ за собою страшное слово—голодъ“.

Продовольствіе Петрограда.

Относительно положенія продовольственнаго вопроса въ Петроградѣ министръ приводитъ слѣдующія цифры: запасъ хлѣба въ Петроградѣ на 14-е число составляли около 152 вагоновъ, при среднемъ подвозѣ около 22 вагоновъ въ день. Потребленіе же въ Петроградѣ составляетъ 40 вагоновъ. Въ теченіе 8—7 дней вполне обеспечена правильная выдача по нормѣ 2¾ фунта. И если только анархія не помѣшаетъ подвозу хлѣба, который уже двинуть, Петроградъ будетъ обеспеченъ продовольствіемъ.

Что же касается Москвы, тамъ кризиса нѣтъ.

На мѣстахъ.

Далѣе министръ констатируетъ, что грузы, идущіе по Маринской системѣ, задерживаются крестьянами, которые самовольно производятъ разгрузку баржъ. Такия же картины наблюдаются и въ губерніяхъ, изъ которыхъ запрещенъ вывозъ хлѣба. Тамъ, наряду съ голодающими, анархія производитъ и спекулянты.

Продовольствіе въ Донцкомъ бассейнѣ идетъ по пути устраненія кризиса; тамъ катастрофы не придвигаются.

Министръ отмѣчаетъ также, что лица, производящія закупки на мѣстахъ, испытываютъ недостатокъ въ денежныхъ знакахъ. Банки, обѣщавшіе поддержку министерству, не въ силахъ ее выполнить, такъ какъ притокъ вкладовъ сократился.

На питочкѣ.

— Въ общемъ,—заявляетъ министръ,—продовольственное дѣло виситъ на питочкѣ, которая въ любой моментъ можетъ порваться. Для того, чтобы она не порвалась, чтобы крестьяне продолжали давать намъ хлѣба, надобно имъ сказать, что они—братья рабочихъ и горожанъ.

— Скажите имъ,—обращается министръ къ Совѣту,—что анархія должна быть прекращена, что у власти должны быть созданы на мѣстахъ органы, имѣющіе матеріальную силу для защиты своихъ постановленій, и что всякому гражданину будутъ обеспечены элементарныя права человека. Если вы это сдѣлаете, вы разрѣшите продовольственную проблему!

На желѣзныхъ дорогахъ.

Московский желѣзнодорожный узелъ, по сообщенію агентовъ всѣхъ его частей, находится въ катастрофическомъ состояніи.

Московско-Курская желѣзная дорога, служащая главнымъ звеномъ, связывающимъ южный районъ съ важнѣйшими районами потребленія—петроградскимъ и московскимъ—по числу наличныхъ паровозовъ и при нормальномъ процентѣ больныхъ паровозовъ могла бы работать на 20 паръ поѣздовъ, фактически же эта дорога пропускаетъ лишь 12—13 паръ. Въ виду невыпуска паровозовъ изъ депо, на линіи брошены безъ паровозовъ 25 составовъ.

Оборона подступовъ къ Петрограду.

Организацію обороны подступовъ къ Петрограду рѣшено возложить на военный комитетъ при Ц. И. К. С. Р. и С. Д. Кромѣ того, предполагается привлеченіе къ этому дѣлу военныхъ, политическихъ и профессиональныхъ организацій.

Въ виду того, что необходимость усиленія обороны подступовъ къ Петрограду требуетъ вывода частей петроградскаго и близъ лежащихъ гарнизоновъ, главнокомандующій сѣвернымъ фронтомъ ген. Черемисовъ вызвалъ къ себѣ представителей частей петроградскаго гарнизона гдѣ ознакомить ихъ съ настоящимъ положеніемъ вещей.

ГОЛОДЪ.

КАЗАНЬ, 20 октября. На городъ надвигается острый продовольственный кризисъ. Запасовъ муки нѣтъ. Навигация закончилась, оставшись неиспользованной для перевозки хлѣба.

Съ сегодняшняго дня хлѣбный паекъ сокращенъ до полуфунта на человѣка въ день.

РЯЗАНЬ, 20 октября. Губернское земское собраніе постановило ходатайствовать передъ Временнымъ Правительствомъ о признаніи Рязанской губерніи „голодающей“.

ТВЕРЬ, 18 октября. Въ послѣднемъ засѣданіи губернскаго продовольственнаго комитета выяснилось, что общее количество голодающаго населенія Тверской губерніи достигаетъ 770000 человѣкъ.

Наибольшее число голодающихъ зарегистрировано въ тверскомъ (216000 человѣкъ) и ржевскомъ (111000 человѣкъ) районахъ.

Всего лучше поставленъ въ отношеніи обезпеченія населенія продовольствіемъ всегонскій районъ. Здѣсь насчитывается лишь 6000 голодающихъ.

Ходатайство объ отмѣнѣ хлѣбной монополіи.

НИЖНИЙ-НОВГОРОДЪ 20 октября. Сегодня въ экстренномъ собраніи нижегородскаго биржевого общества рѣшено ходатайствовать передъ правительствомъ объ отмѣнѣ хлѣбной монополіи, твердыхъ цѣнъ и объ отмѣнѣ запрещенія вывоза хлѣба изъ одной губерніи въ другую.

САМАРА 19 октября. Въ Бугурусланѣ расклеено выработанное думой и совѣтами постановленіе по которому цѣны на муку установлены для бѣднаго населенія прежнія, для состоятельнаго—повышенныя на 100%. Опредѣленіе состоятельности возложено на квартальныхъ попечителей.

Издатель Макарьевское Уѣздное Земство.

Редакторъ Предсѣд. Управы А. Семеновъ.

**НУЖНЫ МАЛЬЧИКИ
ДѢВЧКИ**

въ ТИПОГРАФІЮ Макарьевского Уѣзднаго Земства.